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У статті проведено дослідження змісту, принципів та ознак правотворчості. Пока-

зані відмінності між поняттями «правотворчість», «законотворчість» та «правоутворен-
ня». На підставі проведеного аналізу автором надано визначення «правотворчості» та роз-
крито її сутність. Обґрунтовано необхідність підвищення рівня професіоналізму у 
здійсненні правотворчої діяльності в Україні. 
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Постановка проблеми. Українська держава і правова наука наразі пе-

реживають перехідний період свого розвитку. Відбувається перебудова всіх 
політичних і правових механізмів, накопичуються якісно нові ідеї українсь-
ких вчених. Розвиток правотворчості є важливою запорукою підвищення ро-
лі законодавства, зміцнення режиму законності. 

У сучасній юридичній науці сформувалась думка, згідно з якою право-
творчість – це процес пізнання і оцінювання правових потреб суспільства і 
держави, формування і прийняття нормативних актів уповноваженими 
суб’єктами в межах відповідних процедур. Основним імпульсом до створен-
ня закону або іншого нормативно-правового акта виступає суспільно значу-
ща проблема, невирішене питання, яке має значення для великої кількості 
людей і для держави в цілому.  

Завдання законодавця полягає в тому, щоб своєчасно, точно й адекват-
ними правовими засобами відреагувати на це, обираючи такий варіант регу-
лювання, який би найбільшою мірою відповідав інтересам суспільства та 
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держави, сприяв би прогресу суспільства, враховував би всю сукупність фак-
торів суспільного розвитку – економічних, політичних, соціальних, націона-
льних, ідеологічних та зовнішньополітичних. Адже за результатами правот-
ворчої роботи оцінюється держава в цілому, ступінь її демократичності та 
цивілізованості.  

На сьогоднішній день в Україні правотворчість як процес творення 
норм права є досить важливим і складним явищем, яке потребує певного пе-
реосмислення та вироблення ефективних, науково обґрунтованих шляхів 
свого вдосконалення. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Проблемні аспекти правоутворення та правотворчості належали до 
сфери наукових інтересів таких вчених, як С.С. Алексеев, С.О. Комаров, 
В.В. Копєйчиков, А.М. Миронов, В.С. Нерсесянц, С.В. Плавич, П.М. Рабіно-
вич, М.О. Теплюк, О.І. Ющик, Р.Ю. Ященко та ін. [1-10]. Завдяки цим вче-
ним-правознавцям на сучасному етапі розвитку системи знань про право ви-
никла значна кількість концептуальних поглядів стосовно правоутворення і 
правотворчості, які, у свою чергу, стали методологічним підґрунтям для на-
шого дослідження. 

Мета статті полягає в проведенні наукового аналізу поглядів вчених на 
процеси правотворчості, а також у визначенні сутності її здійснення в Украї-
ні на сучасному етапі розвитку держави. 

Виклад основного матеріалу. Традиційно правотворчість розгляда-
ється як організаційно оформлена процедурна діяльність державних органів 
зі створення правових норм чи з визнання правовими вже сформованих, дію-
чих у суспільстві правил поведінки.  

Враховуючи державний характер правотворчої діяльності, варто розрі-
зняти поняття «правотворчості» і більш широке та багатоаспектне поняття 
«правоутворення» (формування права).  

Процес правоутворення, як відомо, являє собою цілісний механізм, 
який об’єднує в собі всі форми і засоби виникнення, розвитку та зміни права. 
Правильне розуміння та інтерпретація на теоретичному рівні проблеми пра-
воутворення сприяє формуванню загальних засад правотворчості, на основі 
яких створюються відповідні правові норми, що приводить до кінцевого ре-
зультату правотворчої діяльності.  

Говорячи про правотворчість та правоутворення, слід зазначити, що 
розуміння їхньої сутності висвітлюється у різних літературних джерелах по-
різному, залежно від того, які наукові погляди розділяє автор. Отже, розгля-
немо підходи до їх розуміння детальніше. 

Досліджуючи проблематику сутності правоутворення, В.В. Лазарев за-
значає, що воно залежить від характеру правоутворювального процесу, який 
має об'єктивний та суб'єктивний зміст. Об'єктивний зміст правоутворення не 
залежить від суб'єктів та формується рівнем розвитку суспільства, є доміную-
чим у державах, де пануючим джерелом права є нормативно-правовий акт. 
Натомість суб'єктивний зміст правоутворення – це те, що залежить від суб'єк-
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тів та формується шляхом прийняття актів, які в подальшому мають загальне 
поширення. Вчений зазначає, що саме співвідношення об'єктивного і суб'єкти-
вного змісту правоутворення є вирішальним у процесі формування права [11, 
с. 171-175]. У свою чергу, О.В. Васильєв акцентує увагу на специфіці взаємодії 
суб'єктивних і об'єктивних факторів при формуванні права, що визначають 
весь процес правоутворення та характеризують його зміст [12, с. 4]. 

В.С. Нерсесянц у своїх роботах звертає увагу на проблематику форму-
вання права та пов'язує її із особливою процедурою його формалізації. Вче-
ний наголошує на тому, що правоутворення являє собою процедуру фактич-
ного (об'єктивного та реального) складання та визнання тих або інших 
суспільних відносин та взаємозв'язків людей і їх об'єднань в якості «норма-
льних» та «правильних» (з точки зору пануючих в цьому суспільстві матеріа-
льних життєвих відносин та відповідних їм ідей, цінностей тощо). В той же 
час, на його думку, це є і особливим процесом соціально-історичного форму-
вання загальних критеріїв, правил, масштабів, моделей, зразків та стандартів 
цієї «нормальності» та «правильності», що в результаті призводить до їх кри-
сталізації, відображенні у відповідних нормах поведінки, діях та взаємовід-
носинах людей. У зв'язку з цим вчений справедливо наголошує на тому, що 
саме процедурні засади формування права забезпечують його утворення, а 
також «правильність» і «нормальність» правового регулювання. На нашу ду-
мку, саме процедура правоутворення є основою відображення у змісті право-
вих норм тих потреб суспільства, що мають забезпечувати його розвиток і 
соціальну справедливість [5, с. 310-311]. 

Сучасне розуміння сутності правоутворення, на переконання 
В.В. Копєйчикова, базується, по-перше, на концепції спільності і відмінності 
права і закону, згідно з якою право може існувати і поза своєю інституційною 
формою (законодавством) у вигляді рівного і справедливого масштабу сво-
боди, що знаходить своє відображення у правових принципах, суб’єктивних 
правах, конкретних правовідносинах та ін. По-друге, на теоріях правової 
держави і громадянського суспільства, домінуюче значення в яких має саме 
громадянське суспільство, тобто спільність рівних, вільних і незалежних 
осіб, які щодо держави виступають громадянами. Громадянське суспільство 
безпосередньо утворює право у формі типових конкретних правовідносин, 
що зумовлені соціальними чинниками, емпіричною правосвідомістю насе-
лення. Роль держави полягає у дослідженні, узагальненні і систематизації рі-
зних видів правової поведінки, правової взаємодії членів громадянського су-
спільства [3, с. 160].  

Таке бачення правоутворення, на нашу думку, повинно існувати не 
лише на теоретичному рівні, а стати реальною проекцією науково обґрунто-
ваних положень у практичну діяльність. Останнім часом такі прагнення про-
стежуються і в нашій державі, однак на сучасному етапі вони потребують 
дещо більшої результативності, особливо на рівні відомчої правотворчості. 

Поняття правоутворення і правотворчості багато в чому тотожні, але 
правотворчість є частиною правоутворення, тобто більш вузьким поняттям. 
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Якщо правотворчість – це перш за все форма владно-вольової діяльності 
держави, то правоутворення є формою виникнення і дії права, яке може від-
буватися і поза межами правотворчості. Крім цього, правоутворення розкри-
ває притаманні правотворчості закономірності, тенденції розвитку державно-
правових процесів. 

У науковій літературі визначення кожного поняття, у тому числі право-
творчості, має свої особливості. Так, С.О. Комаров визначає правотворчість 
як вид державної діяльності, у результаті якої воля політичних сил, що пере-
бувають при владі (народу, класу, соціальної групи), зводиться в закон, ви-
ражається у вигляді норми права [2, с. 237]. Правотворчість, на думку 
М.Н. Марченко, можна охарактеризувати як процес пізнання і оцінки право-
вих потреб суспільства і держави, формування та прийняття правових актів 
уповноваженими суб’єктами в рамках відповідних процедур [13, с. 160]. 

Своє визначення правотворчої діяльності дає також С.С. Алєксєєв, ро-
зуміючи під нею об’єктивно зумовлену, завершальну в процесі формування 
права державну діяльність, у результаті якої воля панівного класу зводиться 
у закон, в юридичні норми [1, с. 244]. Зазначимо, що акцент зроблено не на 
створенні державою правил поведінки, а на їх закріпленні у законодавстві, 
тобто «зведенні волі панівного класу в закон». 

Дещо по-іншому трактує поняття правотворчості П.М. Рабінович. Пра-
вотворчість, на його думку, являє собою діяльність компетентних державних 
органів, уповноважених державою громадських об’єднань, трудових колек-
тивів або (у передбачених законом випадках) всього народу чи його терито-
ріальних громад щодо встановлення, зміни чи скасування юридичних норм 
[7, с. 85].  

У свою чергу, В.С. Нерсесянц називає правотворчість «правовстанов-
ленням» і визначає його як форму (напрям) державної діяльності, що 
пов’язана з офіційним вираженням і закріпленням норм права, які складають 
нормативно-правовий зміст всіх чинних джерел позитивного права [5, с. 310]. 
Заміну терміна «правотворчість» на «правовстановлення» вчений вважає до-
цільною, оскільки застосування слова «правотворчість» створює враження, 
нібито держава не закріплює або оформлює право у законі, а власне створює 
його. На наш погляд, до застосування запропонованого терміна слід ставити-
ся вкрай виважено, оскільки це може призвести до певної плутанини та ввес-
ти в термінологічну оману юридичну науку і практику. 

Говорячи про «правовстановлення», В.С. Нерсесянц звертає увагу на 
ряд принципів, на яких воно повинно базуватися. Характерною особливістю 
концептуальної думки вченого є виокремлення принципу «правового прогре-
су», котрий «вимагає, щоб правовстановлювальна діяльність держави була 
максимально спрямована на подальший розвиток і вдосконалення чинного 
позитивного права у руслі загальних цивілізаційних досягнень у галузі прав і 
свобод людини та громадянина» [5, с. 310-311]. 

У сучасній теорії права мають місце різні підходи до класифікації 
принципів правотворчості [5, с. 309-310]. Ми поділяємо точку зору 
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О.Ф. Скакун, яка вказує на доцільність виділення двох основних груп прин-
ципів, що зумовлюють правотворчу діяльність в Україні, якими є загальні та 
спеціальні принципи правотворчості [14]. Дійсно, правотворчість є не абсо-
лютно відособленою активністю держави і громадянського суспільства, а 
лише одним із видів діяльності, який здійснюється органами державної влади 
і громадянським суспільством. У цьому аспекті логічно зробити висновок, 
що як один з видів суспільної активності правотворчість керується тими ж 
загальними принципами, які визначають загальні засади будь-якої діяльності 
держави і суспільства. Юридично ці принципи закріплюються в Конституції. 
До них слід віднести принципи гуманізму, демократизму, гласності і закон-
ності. Кожен з них знайшов своє відображення як у Конституції України, так 
і в чинному законодавстві. 

Дотримання принципу гуманізму означає, що нормативно-правові акти 
повинні формулювати, захищати загальнолюдські цінності, природні права 
людини, створювати умови і механізми їх втілення в життя. 

У демократичному суспільстві правотворчість повинна мати справді 
демократичну основу, яка забезпечується участю громадян у розробці право-
вих актів. Кожний громадянин, висловлюючи свою думку, має право взяти 
участь у цьому процесі одноособово або у складі певного колективу. Грома-
дяни можуть входити до спеціально створених із цією метою різних робочих 
груп, брати участь у проведенні перевірок, зборі матеріалів для підготовки 
проектів нормативних актів. Для складання текстів проектів можуть бути за-
лучені спеціалісти з тієї чи іншої галузі [10]. 

Реальна участь громадян у розробці правових актів свідчить про демок-
ратизм цього процесу і дає можливість: узагальнювати і враховувати волю та 
інтереси громадян, їх думку, пропозиції щодо зміни та покращання проектів; 
встановлювати, попереджати й усувати різні помилки, слабкі, невдалі форму-
лювання проектів і приймати всебічно обґрунтовані та ефективні правові акти; 
своєчасно змінювати чи скасовувати застарілі акти, що гальмують суспільний 
розвиток; виявляти нагальні суспільні потреби, що потребують якнайшвидшо-
го правового регулювання, та виробляти нові, більш досконалі рішення. 

Важливе значення для демократизації та розширення способів участі 
громадян у процесі правотворчості має вдосконалення методики вивчення 
громадської думки; більш уважне ставлення до пропозицій і зауважень гро-
мадян, своєчасний їх розгляд, узагальнення та облік при розробці правових 
актів; подальше зростання освіченості, загальної та правової культури насе-
лення, що сприятиме компетентній участі його у правотворчості; розширення 
юридичних гарантій і правових можливостей безпосередньої участі громадян 
у розробці правових актів та ін. 

Принцип гласності у правотворчості виражається в його інформаційній 
відкритості для суспільства, висвітленні правотворчої діяльності засобами 
масової інформації. Однак існує ряд випадків, коли відповідно до вимог за-
конодавства в інтересах суспільства й держави, національної безпеки прово-
дяться закриті засідання Верховної Ради України, а також приймаються пос-
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танови уряду із грифом «таємно». 
В основу принципу законності покладено правило, згідно з яким вся 

правотворча робота по підготовці, прийняттю, впровадженню в життя і ска-
суванню нормативно-правових актів повинна здійснюватися в рамках закону. 
Витоки цього принципу закріплені у статті 8 Конституції України, а саме: «В 
Україні визнається і діє принцип верховенства права. Конституція України 
має найвищу юридичну силу. Закони та інші нормативно-правові акти прий-
маються на основі Конституції України і повинні відповідати їй» [15]. 

Поряд із загальними принципами процес правотворчості спирається на 
ряд спеціальних принципів, які визначають її форму та зміст. Серед них слід 
назвати такі принципи: оперативність, динамізм, системність, плановість та 
застосування прийомів та засобів юридичної техніки, науковість, практична 
спрямованість правотворчої діяльності, професіоналізм. 

Принцип оперативності означає тісний зв'язок між правотворчою прак-
тикою і об’єктивними процесами розвитку суспільних відносин. Адже сама 
ідея регулятивної функції права передбачає, що право завжди повинно бути 
здатне дати швидку і адекватну відповідь на ті суспільні потреби щодо юри-
дичного нормування тих чи інших відносин, які виникають в суспільстві й 
передбачають юридичне втручання. 

Принцип динамізму орієнтує правотворчість на створення стабільної 
системи нормативно-правових актів, яка б при цьому була здатна до подаль-
шого розвитку відповідно до загальних тенденцій і потреб розвитку суспільс-
тва і держави. 

Принцип системності правотворчої діяльності означає, що будь-які 
правотворчі дії повинні узгоджуватись із загальною системою права, що вже 
створена і діє в суспільстві. 

Принцип плановості відіграє важливу роль, оскільки правотворча дія-
льність завжди пов’язана з плануванням, розробкою, проведенням експерти-
зи, прийняттям (виданням) нормативно-правового акта, внесенням до нього 
змін, припиненням його дії. Тому в процесі підготовки нормативно-правових 
актів застосовують перспективне і поточне планування. 

Принцип застосування прийомів та засобів юридичної техніки відіграє 
свою виняткову роль з огляду на те, що дає змогу гарантувати якість як про-
цесу підготовки нормативно-правових актів, так і самих цих актів. Зокрема, 
якщо йдеться про проект нормативно-правового акта, то він повинен: відпо-
відати за обсягом регламентації визначеному в ньому предмету правового ре-
гулювання; не повторювати норм права, які містяться в інших нормативно-
правових актах; включати положення, що належать до одного і того ж пред-
мета правового регулювання; бути внутрішньо узгодженим, мати логічно по-
будовану структуру. 

Принцип науковості полягає в тому, що підготовка і прийняття проекту 
нормативно-правового акта здійснюється за участю представників різних на-
ук. Без сумніву, діяльність вчених-юристів має важливе значення для успіху 
законотворчої роботи. Однак вчені відіграють важливу роль на всіх етапах 
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підготовки нормативних актів – від розробки концепції нормативного акта, 
з'ясування потреби в правовому регулюванні тих чи інших суспільних зв'яз-
ків (наприклад, через соціологічне дослідження, спостереження та аналіз) до 
визначення способу і типу правового регулювання і вибору моменту прийн-
яття нормативного акта. Змістом даного принципу є забезпечення у процесі 
підготовки нормативних актів вивчення економічних, політичних та інших 
факторів розвитку суспільства, його об'єктивних потреб; залучення до розро-
блення правових актів наукових співробітників, фахівців у відповідній галузі 
права чи господарства; використання вітчизняного та зарубіжного досвіду, 
результатів наукових досліджень тощо. 

Зазначимо, що за допомогою науки можливо обрати найбільш ефекти-
вні правові форми для врегулювання певних суспільних відносин, здійснити 
порівняльний аналіз законопроектів, які подаються уповноваженими суб'єк-
тами. Залучення науковців до правотворчої, діяльності, на нашу думку, за-
безпечує об'єктивну оцінку положень проектів нормативно-правових актів. 

Принцип практичної спрямованості правотворчої діяльності відобра-
жає завдання постійно відстежувати суспільні процеси, орієнтуватися на 
практику застосування вже чинних правових актів, вчасно усувати існуючі 
прогалини у проектах законів та інших нормативно-правових актів. 

Принцип професіоналізму безпосередньо пов'язаний з якістю правот-
ворчості і полягає в тому, що до цього виду діяльності повинні залучатися 
лише компетентні фахівці – юристи, соціологи, політологи тощо. Останнім 
часом стає більш зрозумілим, що недостатнє врахування цієї потреби в пра-
вотворчому процесі має негативні наслідки, позначається на якості підготов-
лених і прийнятих нормативно-правових актів. У першу чергу це стосується 
вищих державних органів, зокрема депутатів Верховної Ради України. Вра-
ховуючи, що вони працюють на професійній основі, важливо було б навчити 
їх усім тонкощам законодавчого процесу. Слід зазначити велику роль науки в 
реалізації цього принципу, оскільки саме вона допомагає знайти найбільш 
допустимі правові форми, репрезентує альтернативні проекти нормативних 
актів, які враховують інтереси різних верств населення. 

Узагальнюючи викладене, зазначимо, що додержання принципів пра-
вотворчості допомагає уникати помилок, знижує імовірність створення нее-
фективних правових норм, сприяє підвищенню правової культури населення 
і юридичних осіб. Таким чином, принципи правотворчості можна визначити 
як керівні, основоположні ідеї, що зумовлюють єдність та загальну спрямо-
ваність правотворчої діяльності. 

Для правотворчості як особливої форми діяльності компетентних дер-
жавних органів, уповноважених громадських організацій або всього народу зі 
встановлення, зміни чи скасування юридичних норм, створення та розвитку 
системи права характерні певні ознаки. Так, правотворчість: здійснюється 
передусім державою, яка в особливих випадках може делегувати ці повнова-
ження громадським організаціям або іншим суб’єктам права, а також може 
здійснюватися безпосередньо громадянами держави на референдумі; має ор-
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ганізаційну спрямованість ‒ кожний правотворчий орган видає нормативні 
акти згідно зі своєю компетенцією; здебільшого відображується у створенні 
нових норм права, зміні або скасуванні чинних правових норм; здійснюється 
у межах, встановлених процесуальними нормами (процедурами). 

Синтезуючи ознаки правотворчої діяльності, можна стверджувати, що 
правотворчість – це діяльність державних та недержавних органів, підпри-
ємств, установ чи організацій (або всього народу, територіальних громад), 
яка спрямована на закріплення (встановлення) у нормативних актах 
обов’язкових для виконання правил поведінки, які являють собою втілення 
волі народу, з урахуванням вимог соціального прогресу [16, с. 14]. 

Слід зазначити, що правотворчість не можна зводити до законотворчо-
сті. Законотворчість є виключною монополією представницьких вищих орга-
нів держави (в Україні – Верховної Ради) або народу (громадянського суспі-
льства) у передбачених законом випадках [17]. 

Законотворчість є одним із різновидів правотворчої діяльності, який 
слід розглядати як діяльність уповноважених органів з прийняття, зміни, 
призупинення дії і скасування законів та підзаконних нормативно-правових 
актів. Отже, законотворчість є складовим елементом правотворчості. 

Висновки. Підсумовуючи, підкреслимо, що правотворчість є результа-
том об'єктивного розвитку суспільних відносин, безпосередньо спрямованим 
на їх врегулювання. Мета, зміст та результати правотворчої діяльності зумо-
влюються різного роду факторами, які існують в суспільстві, в його різних 
сферах, серед яких: рівень розвитку державно-правових інститутів, правова 
культура населення, форма державного устрою, правління та режиму, харак-
тер ментальності суспільства тощо. Слід зазначити, що ефективність правот-
ворчої діяльності залежить від урахування цих факторів, а також принципів 
правотворчої діяльності, додержання яких допомагає уникати помилок та 
створення неефективних правових норм та, крім цього, сприяє підвищенню 
правової культури фізичних та юридичних осіб тощо. 

Крім цього, необхідність переходу на якісно новий рівень правотворчої 
діяльності вимагає приведення системи права та законодавства у найбільш 
сприятливий стан шляхом активізації та вдосконалення законотворчої діяль-
ності. Важливу роль у цьому може зіграти підвищення рівня професіоналізму 
здійснення правотворчої діяльності шляхом залучення компетентних фахів-
ців з різних галузей знань. 

Оскільки закони втілюються в суспільне життя людьми, то не можна 
допускати прийняття поспішних, необґрунтованих правових рішень, бо будь-
яка помилка законодавця може призвести до порушення інтересів громадян 
та невиправданих матеріальних витрат. У зв’язку з цим вважаємо доцільним 
розвинути професійну підготовку майбутніх юристів у цьому напрямі. 

Підбиваючи підсумки проведеного дослідження, слід зазначити, що 
сьогодні в юридичній літературі гостро відчувається дефіцит наукових дослі-
джень сутності, змісту та значення правотворчої діяльності та правоутворен-
ня зокрема. У зв’язку із цим перспективним напрямом подальших наукових 
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досліджень у цьому напрямі має стати створення за участю науковців і прак-
тиків науково обґрунтованої концепції правоутворення, вироблення концеп-
туальних підходів до процесу законотворчості, а також розробка ґрунтовних 
теоретичних засад для утворення ефективної правової політики в Україні. 
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